
Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. Februar 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 
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TOP 1. Bürgerfrageviertelstunde 

Ein Bürger aus Kalkofen thematisiert die anstehende Schöffenwahl im Jahr 2023 und stellt eine 
Frage zum Auswahlverfahren. Er verwies auf mögliche Konflikte im Bewerberfeld. BM Zindeler 
bedankt sich und berichtet, dass die Kommunen informiert und sensibilisiert wurden. Diesmal stehen 
allgemeine Informationen im Vordergrund. -/- 
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TOP 2. Bekanntgabe des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 25.01.2023 

Das Protokoll geht in Umlauf. BM Zindeler informiert über zwei Anregungen, welche vorab bei der 
Gemeindeverwaltung eingereicht wurden. Das Protokoll wurde folgendermaßen angepasst: 

TOP 5.3:  
Änderung im Beschlussvorschlag von GEK zu GISEK. 

TOP 10:  
Ein GR kritisiert beispielsweise die steigenden Personalkosten im Vergleich zum Haushaltsjahr 
2021. Die Verwaltung erläutert, dass seitdem zusätzliche Stellen für den Waldkindergarten und die 
Kinderbetreuung geschaffen wurden. Außerdem wurde ein Puffer hinsichtlich der 
Tarifverhandlungen vorgesehen. 

Weitere Einwendungen werden nicht erhoben. -/- 
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TOP 3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
25.01.2023  

Das Gremium wurde über die Beendigung von zwei Arbeitsverhältnissen im Waldkindergarten und 
in der Schulkinderbetreuung in Kenntnis gesetzt. Zudem wurde es bezüglich der Einstellung einer 
Mitarbeiterin in der Kinderbetreuung informiert. -/- 
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TOP 4. Baugesuche 
4.1. Antrag auf Baugenehmigung (§ 49 LBO): a) Landwirtsch. Stellfläche/Holzlagerung,  
b) Folientunnel, Flst.Nr. 440/4, Gemarkung Mindersdorf, Lindenstr. 2 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.12. 

BM Zindeler stellt das Bauvorhaben anhand der Sitzungsvorlage vor. Das Bauvorhaben liegt nicht 
im Geltungsbereich der Außenbereichssatzung „Haslen“, OT Mindersdorf und richtet sich nach § 35 
BauGB (Außenbereich).  

Beschlussvorschlag:  
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt, vorbehaltlich einer Zustimmung der Fachbehörden, das 
Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 4. Baugesuche 
4.2. Antrag auf Baugenehmigung im vereinf. Verfahren (§ 52 LBO): Nutzungsänderung, Flst.Nr. 
440/4, Gemarkung Mindersdorf, Lindenstr. 2 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.13. 

BM Zindeler stellt das Bauvorhaben anhand der Sitzungsvorlage vor. Das Bauvorhaben liegt diesmal 
im Geltungsbereich der Außenbereichssatzung "Haslen", OT Mindersdorf. 

Beschlussvorschlag:  
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Nutzungsänderung, von Lagerraum in Wohnraum, das 
Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 5. Katholische Filialkapelle St. Eligius, OT Kalkofen 
5.1. Informationen über den Sachstand 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.14. 

BM Zindeler stellt den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage vor. Insbesondere geht er auf die 
ermittelten Kosten vom Architekturbüro Wagner ein.  

Aus dem Gremium werden die hohen Baunebenkosten thematisiert. Diese liegen bei fast 50 Prozent 
und sind kaum nachzuvollziehen. -/- 
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TOP 5. Katholische Filialkapelle St. Eligius, OT Kalkofen 
5.2. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung und Beauftragung der 
Sanierungsmaßnahmen an der katholischen Filialkapelle St. Eligius, OT Kalkofen 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.14. 

Auf Basis der intensiven Diskussion wird vereinbart, dass die beauftragte Architektin in eine der 
nächsten Sitzungen eingeladen werden soll, um Aufwand sowie Kosten fachlich zu begründen. 

Die Beschlussfassung wird einvernehmlich vertagt. -/- 
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TOP 6. Bestätigung des Abteilungskommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Hohenfels –
Abteilung Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.15. 

BM Zindeler informiert den Rat darüber, dass am 23.01.2023 bei der Jahreshauptversammlung der 
Freiwilligen Feuerwehr Hohenfels – Abteilung Liggersdorf eine Wahl des Abteilungskommandanten 
durchgeführt wurde. 

Der bisherige Abteilungskommandant Ralf Sigmund wurde zum Gesamtkommandanten gewählt 
und stellte sein Amt vor Ablauf der Amtsperiode zur Verfügung. 

Als neuer Abteilungskommandant, für den Rest der laufenden Amtsperiode (1 Jahr), wurde Andreas 
Lorenz gewählt.  

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt das Einvernehmen zur Bestätigung des neuen 
Abteilungskommandanten (Andreas Lorenz) der Freiwilligen Feuerwehr Hohenfels – Abteilung 
Liggersdorf zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 7. Beratung und Beschlussfassung zur Förderung von Führerscheinen der Klasse C für 
die Freiwillige Feuerwehr 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.16. 

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt und schlägt vor, entgegen der bisherigen Regelung und dem 
vorliegenden Antrag der Freiwilligen Feuerwehr, gleich in 2023 beiden Kameraden den Zuschuss 
zum LKW-Führerschein in Aussicht zu stellen.  

Es folgt ein Austausch im Gremium, bei dem die ehrenamtliche Bereitschaft lobend herausgestellt 
wird. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Förderung von zwei Führerscheinen (Klasse C) im Jahr 2023 
das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 8. Information über die Schöffenwahl und Jugendschöffenwahl für die Geschäftsjahre 
2024 bis 2028 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr.17. 

BM Zindeler informiert das Gremium anhand der Sitzungsvorlage über die Wahl der Schöffen und 
Jugendschöffen im Jahr 2023.  

Die Vorschlagsliste für Schöffen aus Hohenfels muss der Gemeinderat verabschieden, bei den 
Jugendschöffen wird diese im Jugendhilfeausschuss beraten und beschlossen.  

Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass der zeitliche Umfang des Amts mit durchschnittlich 12 Tagen pro 
Jahr angegeben ist. -/- 
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TOP 9. Anträge aus dem Gemeinderat 

Es gab keine Wortmeldungen. -/- 
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TOP 10. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

BM Zindeler erläutert mit Hilfe einer Power Point Präsentation (Bestandteil des Protokolls) die 
Bekanntgaben. -/- 

Bürgermeister: Gemeinderat:  Schriftführerin: 



07.03.2023

1

TOP 10
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

1. Hochwasserschutz –> Befahrung der Verdolungen

–> Vertragsunterzeichnung

2. Friedhof, OT Liggersdorf –> Heckenentfernung 

–> Umsetzung: März

3. RVHB – Einstieg in Teilfortschreibung Regionalplan 

„Planungsoffensive Erneuerbare Energien“

4. Bildungsausschuss: 12.04.2023

5. B-Plan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf:

Entwässerung – Langzeitsimulation

6. Leinenpflicht im Außenbereich: Projektarbeit - Juni
15.02.2023


